МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ЛИСТ

від 10.02.2010 р. N 2/1-13-264

Щодо штатів загальноосвітніх навчальних закладів

 та оплати праці педагогічних працівників 

У департаменті загальної середньої та дошкільної освіти розглянуто звернення про надання роз'яснення з питань формування штатів загальноосвітніх навчальних закладів та з інших питань. 

Відповідно до ст. 45 Закону України "Про загальну середню освіту" штатні розписи державних і комунальних закладів незалежно від підпорядкування і типів установлюються відповідним органом управління освітою на підставі Типових штатних нормативів загальноосвітніх навчальних закладів. 

До затвердження в установленому порядку Типових штатних нормативів загальноосвітніх навчальних закладів міністерство розробило і направило для практичного користування в роботі Методичні рекомендації з питань порядку формування штатів загальноосвітніх навчально-виховних закладів. 

Чисельність штатних посад у навчальних закладах приводиться у відповідність з фондом оплати праці і затверджується відповідними органами управління освітою. Штатний розпис навчального закладу затверджує його керівник у межах фонду заробітної плати, дотримуючись номенклатури посад, передбачених Методичними рекомендаціями. Посада "методиста" у загальноосвітніх навчальних закладах не передбачена. 

Водночас зазначеними Методичними рекомендаціями визначено, що для надання платних послуг за рахунок спеціального фонду можуть утримуватися інші посади, необхідні для надання цих послуг. Перелік платних послуг, які можуть надаватися державними навчальними закладами, встановлено постановою Кабінету Міністрів України від 20.01.97 р. N 38. 

Щодо оплати праці педагогічних працівників, які працюють за сумісництвом, роз'яснюємо, що відповідно до ст. 1021 Кодексу законів про працю України такі працівники одержують заробітну плату за фактично виконану роботу. Умови роботи за сумісництвом визначені постановою Кабінету Міністрів України від 03.04.93 р. N 245 "Про роботу за сумісництвом працівників державних підприємств, установ і організацій" та Положенням про умови роботи за сумісництвом працівників державних підприємств, установ і організацій, затвердженим наказом Міністерства праці України, Міністерства юстиції України, Міністерства фінансів України від 28.06.93 р. N 43. 

Порядок обчислення заробітної плати педагогічних працівників урегульовано Інструкцією про порядок обчислення заробітної плати працівників освіти, затвердженою наказом Міністерства освіти України від 15.04.93 р. N 102 (зі змінами) та зареєстрованою Міністерством юстиції України 27.05.93 р. за N 56, та здійснюється відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 26.09.2005 р. N 557 "Про впорядкування умов оплати праці та затвердження схем тарифних розрядів працівників навчальних закладів, установ освіти та наукових установ". 

Щодо присвоєння педагогічним працівникам звання "вихователь-методист" роз'яснюємо, що музичним керівникам дошкільних навчальних закладів присвоєння зазначеного педагогічного звання не передбачено. 
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