Інформація 

відділу освіти  

Переяслав-Хмельницької районної державної адміністрації
“Про   підсумки  проведення   ІІ (районного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад

з  навчальних предметів у 2012-2013  н. р.  та участь учнівських команд району 

в  ІІІ   етапі олімпіад”

На виконання наказу відділу освіти  Переяслав-Хмельницької  районної державної адміністрації   від 17.09.2012 року № 214  „Про організацію і проведення І (шкільного) та ІІ (районного) етапів   Всеукраїнських учнівських олімпіад  з навчальних предметів  у 2012-2013 навчальному році", відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності (далі Положення), затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09. 2011 року № 1099 та зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17.11. 2011 року за № 1318/20056 у жовтні-грудні 2012 року було проведено І (шкільний) та ІІ (районний) етапи  Всеукраїнських учнівських олімпіад  з навчальних предметів. 

В І (шкільному) етапі олімпіад  прийняли участь  6434 учні із 25 загальноосвітніх навчальних закладів району. Кількість учасників олімпіад, порівняно з 2011-2012 навчальним роком, зменшилась на  14% (1047 учнів).  

У І (шкільному) етапі олімпіад 2011-2012 навчального року приймали участь  7481 учень із 26 шкіл району.  Кількість учасників олімпіад, порівняно з 2010-2011 навчальним роком була збільшена на  31,5% (1791 учень).  


Це свідчить про те, що в закладах освіти району помітно послабилася робота, спрямована на пошук і розвиток інтелектуально обдарованої учнівської молоді,   залучення її до участі в олімпіадах з навчальних предметів.  


Помітним є той факт, що з метою реалізації творчого потенціалу кожної дитини, учням була дана можливість прийняти участь у 2-3-х і більше олімпіадах, активними учасниками шкільних олімпіад стали навіть ті учні, які навчаються за індивідуальною формою навчання. В окремих закладах освіти, традиційно, до участі в шкільних олімпіадах залучалися учні тих класів (нижчих), які не беруть участь  в районному етапі олімпіад. Так вчителі-предметники готують гідну зміну майбутніх переможців олімпіад. 


Загалом,  олімпіади в школах проведено своєчасно і організовано. 


В ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів прийняли участь 1228  переможців шкільних олімпіад (додаток 1), в 2011-2012 навчальному році їх було 1169.  У порівнянні з минулим навчальним роком кількість учасників  збільшилась на 5% (59  учнів). Для порівняння, в 2011-2012 навчальному році цей кількісний показник становив 15,9%,  в 2010-2011 н. р. –  14,3%, у 2009-2010 н.р. – 5,6%. 


Відповідно до нового Положення в 2011-2012  навчальному році вперше проведено учнівські олімпіади з інформаційних технологій, у 2012-2013 н. р. – з фізичної культури і спорту.  Таким чином, цьогоріч учні району прийняли участь у 22-х олімпіадах. 


Переважна більшість  закладів освіти в цьому році намагалася забезпечити участь  учнівських команд на олімпіадах у повному складі. Відсутність хоча б одного із членів команди враховувалася при визначенні загальнокомандних місць по предметах. 
 

  Порівняльний аналіз результатів ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад з навчальних предметів за останні два роки дає можливість зробити наступні висновки: 

· стабільно високу результативність показують учні  Жовтневої,  Дем’янецької, Полого-Вергунівської, Пристромської, Великокаратульської ЗОШ І-ІІІ ступенів та Дівичківської СЗОШ І-ІІІ ступенів з поглибленим вивченням іноземних мов; Гайшинського НВО "ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ" і Горбанівської ЗОШ І-ІІ ступенів;

·  зріс, на чотири позиції,  якісний показник виступу учнівської команди Стовп’язької ЗОШ І-ІІІ ступенів, на дві позиції – Виповзького НВО "ЗОШ І-ІІІ ст. – ДНЗ", Горбанівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Ковалинського НВО "ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ";

· на середньому рівні тримають свої позиції Улянівська, Хоцьківська, Циблівська ЗОШ І-ІІІ ступенів та Лецьківське НВО "ЗОШ І-ІІІ ст. – ДНЗ";

· втратили призові позиції в 2012-2013 навчальному році серед шкіл І-ІІ ступенів Малокаратульське та Переяславське НВО "ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ";

· інші заклади освіти демонструють відносну стабільність  у виступах на олімпіадах; 

· низьку результативність на олімпіадах показують учні Помоклівського та Соснівського НВО "ЗОШ І-ІІІ ст. – ДНЗ", Мазінського та Вовчківського НВО  "ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ";

· впав, на три позиції,  якісний показник виступу учнівських команд Соснівського та Гланишівського НВО "ЗОШ І-ІІІ ст. – ДНЗ";

Кількісний аналіз призових місць, зайнятих учасниками ІІ (районного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів (додатки 2-3) показав, що лідером як і минулому навчальному році є Дівичківська СЗОШ І-ІІІ ступенів – 27 призових місць.   Високі показники  за розподілом призових місць мають: Жовтнева  ЗОШ І-ІІІ  ступенів і Пристромська ЗОШ І-ІІІ ступенів по 26 призових місць;  Дем’янецька ЗОШ І-ІІІ ступенів – 23  призових місця, Полого-Вергунівська ЗОШ І-ІІІ ступенів та Улянівська ЗОШ І-ІІІ ступенів – по 20 призових місць;  Хоцьківська ЗОШ І-ІІІ ступенів та Циблівська ЗОШ І-ІІІ ступенів – 17 призових  місць;   Ковалинське НВО "ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ" та Горбанівська  ЗОШ І-ІІ ступенів – по 7 призових місць; Гайшинське НВО "ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ" – 6 призових місць.. 

З одним призовим місцем закінчили олімпіади учні  Помоклівського НВО "ЗОШ І-ІІІ ст. – ДНЗ", з двома – Вовчківського  НВО "ЗОШ І-ІІІ ст. – ДНЗ". Педагогічному колективу даного закладу освіти необхідно активізувати роботу з пошуку навчання, виховання та розвитку обдарованих дітей.

Відхилення, в отриманні призових місць учасниками учнівських команд закладів освіти, у ІІ (районному)  етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад  з навчальних предметів зафіксовані в додатку 2 даного наказу. Варто лише зазначити, що учні Жовтневої, Стовп’язької та Улянівської  ЗОШ І-ІІІ ступенів добре підготувалися і максимально добавили в свій арсенал по 11 призових місць, а учні Помоклівського НВО "ЗОШ І-ІІІ ст. – ДНЗ" втратили 5 призових місць, Дівичківської СЗОШ І-ІІІ ступенів та Переяславського НВО "ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ" по 3.

Загалом, кількість призових місць в  2012-2013 н.р. збільшилась на 72 (із 232 до 303), в порівнянні з 2011-2012 н.р. Кількість   І-х місць збільшилась  лише на 1 (2011-2012 н.р. – 31, 2012-2013 н.р. – 32), ІІ-х  місць на 18 (2011-2012 н.р. – 62, 2012-2013 н.р. – 80),   кількість ІІІ-х місць збільшилась на 52  (2011-2012 н.р. – 139, 2012-2013 н.р. – 191.

Збільшення кількості призових місць обумовлена єдиним підходом до визначення переможців олімпіад відповідно до діючого Положення. При визначенні переможців члени організаційного комітету та журі ІІ (районного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад  з навчальних предметів керувалися п.п. 5.4 та 5.6 Положення, згідно яких кількість нагороджених не може перевищувати 50% числа учасників змагань відповідного класу і переможцем не може бути учасник, який за сумарним результатомвиступів на обов’язкових турах відповідного етапу олімпіади набрав менше ніж третину від максимально можливої сумарної (за всіма обов’язковими турами) кількості балів.

На основі вищесказаного та відповідно до рішення організаційного комітету та журі ІІ (районного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад  з навчальних предметів видано наказ по відділу освіти за №7 від 03.01. 2013 року “Про підсумки проведення ІІ (районного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2012-2013 навчальному році та участь учнівських команд району в ІІІ етапі олімпіад”.

